

精打细算 政府要过好紧日子

■新华社记者 韩洁

在今年减税降费超过原定的近2万亿元规模、明年积极的财政政策大力提质增效背景下，27日闭幕的全国财政工作会议传递出重要信息：面对财政收支矛盾，明年各级政府在巩固和拓展减税降费成效的同时，要在过紧日子上更加精打细算，确保每一分钱都用在刀刃上，让人民群众有更多获得感。

勤俭永不穷，坐食山也空。政府过紧日子年年提，但今年格外不寻常。复杂多变的国内外经济形势下，坚持把该减的税减到位，把该降的费降到

位，无疑可以纾解当前市场主体反映强烈的痛点和难点，但也加大各级财政收支压力；同时，要完成全面建成小康社会目标，还有脱贫攻坚、治理污染等一系列重点支出需要保障。这就要求各级政府发扬好艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统，开源节流、增收节支、精打细算，执守简朴、力戒浮华。

越是收支矛盾突出，政府越要带头过紧日子。“厉行节约办一切事业”“以收定支、量力而行”“该砍的要砍，该减的要减”……今年全国财政工作会议上反复强调的这些要求，恰恰是各级政府带头过紧日子必须增强的共

识。2019年中央财政带头严控部门支出，明年进一步压减相关开支势必更加“动真格”；地方各级财政部门也要比照中央做法，在今年已压减基础上进一步压减一般性支出，把钱都花在刀刃上。

政府过紧日子，为的是百姓能过上好日子。明年确保全面建成小康社会，兜牢民生底线是关键。各级财政部门要优化支出结构，把保障困难群众基本生活等基本民生支出放在优先保障的重要位置，围绕民生大事急事难事，尽可能节约地把每一份财力、物力用到最需要的地方。同时也要坚决取消不必要的项目支出，从严控制新增

项目支出，杜绝花公款大手大脚现象，拧紧“浪费可耻”的紧箍咒。

成由勤俭败由奢。政府过紧日子，也要在精打细算中提升财治理水平。编制预算要实事求是，支出安排要符合实际，针对审计出的低效花钱问题对症下药，唤醒沉睡的存量资金和资产，优化营商环境涵养税源……这些基层实践摸索出来的经验表明，只要中央和地方共下“一盘棋”，让政府过紧日子成为科学理财的常态，财治理水平就能在潜移默化中不断提升，更好护航经济社会健康可持续发展。

(新华社北京12月27日电)

画中有话



求医问药更便捷

用得起药、用上好药、舒心就诊，是群众就医的基本诉求。2019年，药品集中采购、医保谈判、药品审评审批“提速”等组成的政策“组合拳”打下来，老百姓求医问药有了新变化。

报销更容易，就诊也越来越便捷。从曾经的“排长龙”“跑断腿”，到如今的智能预约问诊、快递送药上门……作为改善医疗服务行动计划的重要手段，“互联网+医疗健康”让“指尖上的医疗服务”变成现实。

新华社发 商海春作

“胖五”翻身仗 打得真漂亮

■新华社记者 陈芳 胡喆

12月27日晚间，长征五号运载火箭携实践二十号卫星从中国文昌航天发射场拔地而起，直入苍穹，圆满完成发射任务。被人们亲切称为“胖五”的长征五号，打了一场漂亮的“翻身仗”。

长征五号是我国运载火箭升级换代的里程碑工程，代表了我国运载火箭科技创新的最高水平，可实现近地轨道运载能力的大幅跨越，运载能力位居我国首位，并进入世界先进行列，是我国由航天大国迈向航天强国的重要标志之一，将为后续探月工程三期、火星探测等国家重大科技专项和重大工程的顺利实施提供有力保障。

经过10余年工程研制，长征五号先后于2016年11月3日和2017年7月2日实施了两次发射，其中首次发射取得圆满成功，第二次发射因火箭发动机故障未能将卫星送入预定轨道。有人说：“看样子，中国航天又要进入低谷了。”

回到20世纪90年代，中国航天曾接连遭遇发射失败，有人惊呼“长城奇耻、国人心寒”，艰难时刻，航天人依旧奋起担当、负重前行，终于走出了低谷、赢得了胜利。

百折不挠，探梦不止。长征五号的这场“翻身仗”，也是航天强国重大工程的关键仗，更是中国航天的必胜之仗。

900多个日日夜夜，从任务失利到重整旗鼓，从问题归零到扎实准备，从屡克难关到圆满完成任务，伟大梦想标注创新使命，伟大精神孕育不朽传奇。

为了提升设备可靠性，发射场防腐分队仅两年多用的油漆桶就可堆满4个篮球场；为了让发射前6分钟的预案更充分，仅控制系统就讨论了16个小时，形成措施2000多条……

当长征五号顺利将卫星送入预定轨道的消息传来，这一次，中国航天人用胜利做出了最响亮的回答，彰显了一种逆境中奋起、愈挫愈勇的担当精神。这一仗，打得真漂亮！

“天是罗帐地是床，安家山沟扎板房，三块石头架口锅，土豆白菜下干粮。”在文昌航天发射场，一句当年的顺口溜至今仍在流传，这是老一辈航天人白手起家、战天斗地的真实写照。

一代代航天人不竭奋斗，一批批报国者誓言无声。面对困难，中国航天人初心不改、信心不丢，成为新型举国体制的又一生动实践，探索出了一套符合中国国情和重大科技工程要求的科学管理模式，造就了一支年富力强、经验丰富的高素质人才队伍，接过了前辈手中的火炬。

凡是过往，皆为序章。不管困难有多大，浩瀚星海永远在这里，永远等待着我们去探索、去追寻。

(新华社海南文昌12月27日电)

致敬严寒中守护温暖的人

■新华社记者 段续

26日，农历腊月初一，北方进入一年中最冷的时候。当你在温暖的屋子里起居办公，当你在私家车里温暖出行，当你享受着极寒夜里的灯火通明，可曾想到，在祖国的大漠边陲，在身边的大街小巷，许许多多的劳动者正忍受着寒冷，为你守护着这份温暖与光明。

最冷的时候有多冷？在一千个严寒劳动者的眼里，有一千种极寒的感受。交通辅警黄振宇说，感觉身体像一团在低温中的棉花，哪里都透风；电力技术员韩庆春说，“挂”在离地20多米的电线塔上，哪怕穿得再多，风一打就透；环卫工人矫青山说，贴身衣物

被汗水浸透，却又不敢脱掉外套，既热又冷的感受，早已习惯……

每一个节日的夜晚，每一个寒冷的夜晚，对于这些劳动者来说，都只是普通的夜晚。当我们享受万家灯火、当我们坐在温暖车厢、当我们驾车去往他乡……身边看不见的角落里，有许多个韩庆春、矫青山、黄振宇在默默守候，他们坚守在普通的岗位上，辛勤劳动，绘就美丽生活。

在严寒中坚守的人，都有一颗滚烫的心。他们忍受刺骨寒冷，却毫无怨言，日复一日，兢兢业业履行职责。大漠戈壁，天然气养护工人穿梭在户外管线中，手指冻得通红；长白林海，电力巡线工吃一餐饭只需要五分钟，因为在零下20℃的户外，吃慢了，饭更凉；

渤海之滨，快递员迎着冷风，在下雪天穿梭在大街小巷……

寒流中，他们逐冷而行，却带起阵阵暖流。严寒中坚守的身影，群众看在眼里，暖在心里。在许多地方，司机会摇下车窗，向交警竖起大拇指，还有很多人为户外劳动者送去热茶、热奶，临街商铺“欢迎进屋取暖”的标语掩映在商业街的霓虹闪烁中，朴素动人。

2019年即将远去，2020年这个非凡的年头疾步走来。寒冷的冬日里，汗水结成的冰晶是全面小康瑰丽画卷上耀眼的繁星。让我们向坚守在严寒中的劳动者致敬，向守护温暖与光明的劳动者致敬——致敬坚守，致敬担当。

(新华社长春12月26日电)